

刘美菊：

扎根大山教书育人的 轮椅教师

本报通讯员

的条件艰苦加上老师少，在这些学校里，刘美菊通常要承担语文、数学、音乐等多门课程的教学任务。

可天有不测之风云，一场车祸让刘美菊的教师之路戛然而止。2007年10月19日，刘美菊外出途中，乘坐的车子翻下几十米深的山沟，重伤的她被紧急送往医院抢救，诊断为腰椎粉碎性骨折。

虽然瘫痪在床，但她内心仍牵挂着那些村里的孩子们。2012年下半年，还在康复期间的刘美菊得知长岭岗村小学没有老师任教了，她马上联系了学校，要求去执教。刘美菊说：“我就给校长打了个电话，我说那我去，校长一惊，他说你这个样子你去，那搞不得，你不方便，我说不要紧，他说你上课来吗？我说一切困难我

都能克服，我自己想办法。

在征得学校同意后，刘美菊又说服家人，开始坐着轮椅重新走上教学岗位。初冬时节，山里的气候已变得寒冷，上课的第一天，天还没亮，刘美菊就赶往长岭岗村小学。知道刘老师回到了学校，村民们高兴极了，大家凑钱买来水泥，修好轮椅进出的斜坡通道，将破旧的教室整修一新。

蜡炬成灰 忍痛授课照亮大山孩子的梦想

长岭岗村小学只有一、二年级共22名学生，刘美菊每天坐着轮椅给孩子们上课。由于没有时间做康复锻炼，刘美菊身体的疼痛日益加剧，难以忍受时，她便利用课余时间做一下腿部按摩，细心的孩子

们经常围在她身边帮她捶背、捏腿。刘美菊的真情付出，家长和孩子们看在眼里，记在心里，他们都把刘老师看成是自己的家人，经常给刘老师送柴火和蔬菜。

学校条件简陋，为了丰富孩子们的生活，刘美菊还经常给孩子们排练舞蹈，教唱歌曲。一分耕耘一分收获，一个学期下来，刘老师带的学生们成绩有了很大的进步，在乡里的联考中取得好的成绩。一年后，刘美菊又先后到上洞街中心学校、院子村小学坚持任教，直到退休。

刘美菊说：“我热爱这个职业，如果能够站起来，哪里缺老师喊我去教，我都愿意。说不上什么大道理，我只能用自己的实际行动，站好我作为人民教师的每一年。”

6月21日，中央文明办发布2023年第一季度“中国好人榜”，桑植县上洞街乡退休乡村女教师刘美菊光荣上榜。

1985年起，刘美菊怀揣着对教书育人的赤诚之心，扎根在大山深处的农村小学，点亮留守儿童的启蒙之光。即使车祸导致半身瘫痪，她仍心系学生，坐上轮椅坚守讲台，甘做孩子们成长路上的铺路石。刘美菊曾获“湖南好人”等荣誉。

不幸瘫痪 坚守教书育人的庄严承诺

1962年，刘美菊出生于桑植县竹叶坪乡，1985年来到上洞街乡当起了乡村教师。刘美菊先后到上洞街乡的长岭岗、利必溪、麻洛等8个村小学任教，因为山村

市中院召开办理破产府院协调联席会议

本报讯（通讯员 朱琳）6月26日，市中院、永定区人民法院与市住房和城乡建设局、市自然资源和规划局、市税务局等部门召开办理破产专项工作府院协调联席会议，就张家界某置业有限责任公司破产清算一案办理过程中涉及的相关工作进行充分磋商研讨。

联席会上，永定区人民法院汇报了张家界某置业有限责任公司破产清算一案办理过程中所涉房屋维修基金、税款以及产权转移登记等目前迫切需要解决的问题，提请联席会议及各职能部门共同研究。各参会单位根据破产办理相关法规、政策文件，对于张家界某置业有限责任公司破产清算一案目前存在的上述堵点、难点问题的解决，进行了认真研究并达成共识。

今年以来，全市两级法院紧紧围绕省委、市委打好发展“六仗”工作要求，落实省高院关于开展全面提升破产审判工作水平营造法治化营商环境专项活动内容，积极运用破产办理府院协调机制，推动我市破产案件快速办理，助力优化我市市场化、法治化营商环境。

湘妹子能量家园 为基层治理赋能增效

本报讯（全媒体记者 宁惠）拔草、扫地、清除垃圾、擦玻璃

6月28日，在永定区枫香岗街道大溶溪社区，40余名社区居民身着红马甲，手拿抹布、扫把、锄头、铁锹等清洁工具，齐心协力开展环境卫生大清理、大整治，营造干净整洁的生活环境，这正是该社区“湘妹子能量家园”正式揭牌投入使用后，发布的组织的第63次活动。

“湘妹子能量家园”是湖南省妇联精心打造的公益项目。该项目充分利用大数据科技和积分制手段，以活动为载体，鼓励、引导村民积极投身到乡村振兴、环境整治、家风文明、互助帮扶、创新就业等工作之中，从而提升乡村治理效能，实现政府治理和社会调节、村民自治的良性互动，达到共建、共治、共享的目的。

居民参与社区活动的积极性越来越强了，社区的凝聚力也一天比一天强了。大溶溪社区妇联主席吕胜蓝介绍说，大溶溪社区2022年3月20日被定为“湘妹子能量家园”示范点，同年的4月22日正式揭牌投入使用，是永定区首批试点之一，目前注册人数为1072人，发布活动共计63场。通过一年多时间的实践，真正实现了居民从过去的“站着看”变为现在的“抢着干”的大转变。

以家庭为切入点，以积分制为手段，以大数据科技为支撑的平台，“湘妹子能量家园”得到了社区居民的广泛认可与积极支持。自从有了“湘妹子能量家园”，我家里的纸、酱油、洗衣粉等日常需要的日用品都不用去外面买了，之前用积分换的十几提纸现在都还没用完，还有多的可以送给亲朋好友，希望“湘妹子能量家园”继续办下去，越办越好。现年69岁的居民吕雪松说，只要“湘妹子能量家园”发布活动，有没有积分她都会参加，她也是目前大溶溪社区积分最高的居民。

大溶溪社区只是一个缩影。据了解，今年永定区委将“湘妹子能量家园”项目作为创新基层社会治理的重要抓手，全力打造“党员示范引领+网格化管理+积分管理”的基层社会治理新格局。目前，永定区共有24个乡镇（街道）131个村（社区）组织实施，占全区村（社区）总数的50.77%，现有注册人数12.4万余人，开展活动1392场，参与活动4.7万人次，总积分达198.4万。



6月26日，市退役军人事务局组织美年大健康医务人员，前往武陵源区索溪峪街道办事处开展送药下乡活动。当天，在市退役军人事务局军休干部志愿服务队的暖心助力下，武陵源区索溪峪街道办事处辖区50余名优抚对象顺利在家门口完成了健康体检。

全媒体记者 摄



夏季流感来袭，如何科学防控？

王坤朔

今年春季，全国经历了一波流感高峰，其活动强度明显高于往年。根据监测数据显示，目前全国各个省份的流感活动水平下降，但随着流感夏季高峰的临近，流感威胁仍不容小觑。近日，新华网《医防大咖谈流感》栏目邀请了复旦大学公共卫生学院余宏杰教授和国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授，结合今年流感的流行情况，为大家解读流感科学防控的相关话题。

流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，每年具有周而复始的季节性。相关研究数据显示，每年流感季节性流行在全球可导致300万—500万重症病例，29万—65万呼吸道疾病相关死亡。余宏杰介绍，一般情况下，流感在我国的季节性非常规律，比如北方地区的流行高峰在11月到次年的1—2月份，南方和中部地区分别在冬春季和夏季有两个流行高峰。

老年人等脆弱人群需格外警惕流感侵袭

流感与普通感冒不可相提并论。余宏杰表示，全人群对流感病毒普遍易感，对于健康成年人来说，流感病毒是自限性感染，以发热、咳嗽等呼吸道症状为主，经过7天左右病程可自我恢复。但对于一些高危人群而言，如孕妇、婴幼儿、老年人和慢性基础疾病患者等人群，患流感后出现严重并发症和死亡的风险较高。

相关研究显示，2010—2015年间，我国平均每年有8.8万例流感相关呼吸系统疾病超额死亡，对于65岁以上的老年人，其超额死亡率在100/10万以上，疾病负担

张文宏认为，我国流感疫苗的接种水

平仍有很大提升空间，尤其是对于流感感染后重症和死亡高发的老年人来说，亟待提升疫苗接种率。世卫组织对于老年人接种疫苗有非常强的推进计划，希望65岁以上人群的接种率达到75%，我们与这一目标还存在差距。

张文宏呼吁，政府和全社会应该给予老年人等脆弱群体更多支持，加强流感等常态化呼吸道传染病的宣传，提升公众防护意识，同时将流感疫苗的接种落实到医防融合中去，发挥社区和家庭医生的能量，进一步降低大众接种流感疫苗的经济负担，对提升流感疫苗接种给予全方位的鼓励。

据余宏杰介绍，人类使用流感疫苗已经有60多年的历史，其安全、有效性得到验证。由于流感病毒变异、抗原漂移，导致每年循环的毒株是不一样的，需要每年都接种疫苗。疫苗厂家会根据世卫组织每年对流感毒株的预测生产相应的疫苗。

根据最新发布的《中国流感疫苗预防接种技术指南（2022—2023）》，优先推荐接种的人群包括五类：流感高风险人群，包括60岁及以上的居家老年人、6月龄—5岁儿童、特定慢性病患者、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员以及孕妇或备孕期孕妇。此外还包括医务人员、大型活动参加人员和保障人员、人群聚集场所脆弱人群及员工以及一些重点场所人群。

针对老年人，余宏杰表示，由于老年

人免疫系统退化，其对疫苗的免疫原性反应和免疫保护不如健康成年人，因此针对老年人的流感疫苗一直是研发重点。目前的疫苗技术和研发平台，包括高抗原含量疫苗、佐剂疫苗、基因重组疫苗等都可以在原有普通灭活疫苗的基础上提升保护效果。

针对脆弱人群的流感防控，余宏杰提出四点建议。首先，作为一种疫苗可预防的传染病，尤其是针对老年人等高危人群，在每个流感季节流行前都要接种流感疫苗。可以欣喜地看到，为了提高流感疫苗接种覆盖率，近几年部分地区逐步开展流感疫苗公费项目。老年人则为此项目的主要目标人群。虽然接种流感疫苗需要费用支出，但远低于重症住院所产生的花费。余宏杰强调。第二，尽早使用快速抗原或者PCR检测流感，尽早进行抗病毒治疗，能有效改善重症结局。第三，个人要加强健康意识，在流感流行季做好个人防护。第四，建议加快对老年人群有更好保护效果的流感疫苗的研发和技术引进，如基因重组疫苗、高抗原含量流感疫苗、佐剂疫苗等。

很多疫苗在国际上已经注册上市，我们应该未雨绸缪，加强基础研究和临床研究，既立足于国内去加强疫苗新技术的研发，也可以把国外的一些先进的技术平台引入到中国，加快这些疫苗在中国的使用，给民众带来更好的健康保护。余宏杰表示。

一份检察建议 除隐患

全媒体记者 王妍 通讯员 陈佺

路面标线允许左转，旁边又有禁止左转标志，到底怎么走？在桑植县胜蓝路往县公安局的县法院路口，路途的司机常常会为如何通行而犯难。

路面车道导向箭头与分向行驶车道指示标志不一致，或与禁令标志导向箭头不一致，看标牌？还是听标线？走错一步，扣分、罚款事小，阻碍交通秩序、酿成交通事故大。交通标牌线指示不一，易使行人混淆，存在一定的安全隐患，损害社会公共利益。

不久前，桑植县检察院检察官在履行公益诉讼监督职责中，通过实地巡查，对辖区内交通标志标线设置不规范情况进行集中摸排。

金科明珠西往东方向与酉水桥交叉路口，路面标线允许右转，路旁指示牌是允许直行和右转标志；新一中红绿灯路口多个路口交叉，新一中停车场出入口也在路口，车辆随意变道、掉头，车辆行驶无序；御水大厦前东、西两个路口，左转车道路面标线只允许掉头标线，与路面上放的指示牌上知识的允许左转和掉头指示不一致。

检察官多次走访调查发现，县城内多个道路路口存在标牌线指向矛盾，更为严重的是，部分道路标线被车轮磨损，被雨水冲刷，已经难以辨认，交通指示功能严重失灵。承办案件的检察官办案组认为，该现象不符合《中华人民共和国道路交通安全法》关于交通标志、交通标线设置的标准，且既不能很好地满足城市道路使用者的出行需求，影响道路交通秩序和存在安全隐患，也不利于良好文明城市形象的建立。

随后，桑植县检察院向责任主管部门桑植县交通警察大队发出检察建议，建议桑植县交通警察大队及时履行职责，对桑植县城区范围内部分交叉路口道路标线与指示标志不一致的情况进行依法处理。

检察官建议发出后，桑植县交通警察大队高度重视，立即成立专班开展工作，针对检察建议中提出的道路问题，逐项予以整治修复。并以点带面，对城区内道路进行覆盖排查，对存在的安全隐患问题拟定清单逐一进行整改，确保群众出行安全。

6月14日，桑植县检察院主要领导邀请省、市人大代表、人民监督员、县直依法治县办，以及县公安局交通警察大队、道路交通事故主责部门县城市管理综合执法局、整改施工单位前往整改地点核实现整改到位情况。当前问题道路已全部完成整改，新一中路口新增的防护栏正在有序安装。

道路交通信号作为道路交通管理的手段，在规范道路使用秩序，保障人们安全出行方面发挥了无可替代的作用。

桑植县检察院通过发出检察建议让被建议单位做到履责尽责、完善管理，发挥检察建议的最佳效果，做到办理一案治理一片，引领提升依法行政、公正司法水平，在全县范围内营造出更加规范有序、公平高效的社会环境。与此同时，该院聚焦公共安全领域，针对道路交通标识设置不合理，存在道路交通安全隐患问题，充分发挥公益诉讼检察职能优势，督促相关职能部门积极履职，实时跟踪隐患整治情况，护道路交通安全，保人民群众出行安全。本次问题的顺利解决，不仅为广大人民群众营造了良好的交通环境，也为如期创建全国文明城市作出了积极贡献。

交警开展夜查行动

现场查处各类交通违法227起

本报讯（全媒体记者 罗红艳）6月27日晚至28日凌晨，我市交警在全市范围内统一开展夜查行动，共现场查处各类交通违法227起，其中酒驾4起，涉牌涉证31起，摩电未戴头盔21起，暂扣违法车辆14辆。

你好，请吹一下。当晚8点50分，欧某驾驶湘G175**小车驶入市城区迎宾南路执勤卡点时，待车辆停稳后，执勤交警示意其进行吹气测试。刚一吹气，酒精测试仪便闪烁起来。经呼气式酒精检测，欧某的结果显示为79mg/100ml，属于饮酒后驾驶机动车。看到酒精测试结果，欧某坦言自己是下午6点多钟与朋友聚会时喝了点白酒，觉得意识还清醒，于是准备开车去市中心办事，没想到在此处遇到了交警检查。

当执勤交警要求欧某出示驾驶证等相关证件时，欧某表示自己驾驶证没有带。最终，欧某因未随车携带驾驶证、饮酒后驾驶机动车两项违法行为被处以驾驶证记12分，罚款2020元，驾驶证暂扣6个月的行政处罚。明知道喝酒不开车，开车不喝酒，但还是心存侥幸！面临处罚，欧某表示这是一个深刻的教训，以后一定遵规守纪。

据了解，为全力预防和减少道路交通事故发生，做好交通事故预防，减量控大工作，我市交警将持续加大对酒驾、醉驾等严重交通违法行为的整治力度，同时结合电动车、摩托车违法行为发生规律特点，以重点路段为管控重点，精准打击，对驾乘电动车、摩托车不按规定佩戴安全头盔等不文明违法行为进行劝阻、纠正和处罚，以全面提高广大交通参与者的交通安全意识，切实为人民群众创造更加安全、畅通、有序的道路交通环境。

据通报，此次夜查行动中，共出动警力39人次，警车10台次，设置夜查岗3处。交警表示，现在已是夏季酒驾高发时段，警方的夜查工作还将频繁开展。

熊猫血 跨越300公里接力生命

本报讯（通讯员 李捷 龚卓）你好，我这里是怀化市中心血站，请问你们血站有B型RH阴型红细胞吗？近日，张家界市中心血站值班人员接到来自怀化市中心血站打来的电话，一场跨越300公里的爱心接力上演。

怀化市中心血站立即与张家界高铁西站对接，得知最近一趟高铁在30分钟后出发，张家界市中心血站副站长手提承载着生命希望的送血箱在张家界高铁西站工作人员的全力配合下搭乘上开往怀化的G6151高铁。

在大家的共同努力下，相距近300公里的“熊猫血”的接力赛在2小时后顺利交接，完成了这次生命的接力赛，也为一位6岁小孩送去了爱与希望。

小兵快跑 义工助学组在武陵源完成助学考察

本报讯（全媒体记者 郭红艳 通讯员 张念升）受北京启爱公益基金会委托，武陵源区景军义工队全面负责武陵源区“小兵快跑”助学项目，专为贫困学生排忧解难。

自今年3月以来，义工队助学组深入武陵源区4个街道、2个乡镇家访贫困学生60多名。“小兵快跑”助学项目在武陵源区共审核通过40人，发放助学资金96000元。该助学款将每年持续发放。